天津市公安局关于印发进一步做好
优化营商环境工作“八项措施”的通知
津公通〔2022〕23号
 
滨海新区公安局，各分局，市局各直属单位，铁路公安处，机场公安分局：
为深入贯彻落实全市进一步优化营商环境大会精神，充分发挥公安机关护航经济社会高质量发展职能作用，市局研究制定了《天津市公安局进一步做好优化营商环境工作“八项措施”》。现印发给你们，请认真抓好落实。
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天津市公安局进一步做好
优化营商环境工作“八项措施”
 
为深入贯彻落实公安部《关于印发〈公安机关深化“放管服”改革优化营商环境重点任务实施方案〉的通知》要求和全市进一步优化营商环境工作会议精神，充分发挥公安机关职能作用，助推我市经济高质量发展，不断为优化我市营商环境注入公安动力，努力创造便捷高效的服务环境，结合公安工作实际，制定以下八项措施：
一、拓宽“服务企业直通车”联系企业渠道。聚焦提升服务能力、服务水平、服务效率，在天津公安民生服务平台“服务企业直通车”专栏中增设“人才引进”“交管服务”等政策反映窗口，及时发现掌握企业群众反映的问题，着力打通堵点难点，努力将企业群众办不成的“急难愁盼”事办成、办好，有效解决优化营商环境“最后一公里”问题（完成时限：2022年6月）。
二、协同实现“京津冀”政务服务事项跨省通办。依托京津冀警务协作机制，协同推进京津冀三地出入境记录查询、变更户籍信息（公民职业、服务处所、文化程度、公民婚姻状况）、驾驶证信息查询、机动车信息查询、机动车解除抵押登记、机动车抵押登记6个事项“同事同标”（同事项名称、同受理标准、同申请材料、同办理时限、结果互认）工作；进一步推动新生儿落户跨省通办，在试点地区（通州、武清、三河市燕郊开发区）首次申领居民身份证跨省通办，加快实现无差别受理、同标准办理（完成时限：2022年年底前）。
三、拓展“互联网+公安政务服务”功能。深入贯彻落实“一网通办”部署要求，推进天津公安民生服务平台与公安部政务服务平台、市政务服务平台的深度对接，促进公安政务服务系统集成、终端融合、高效便捷。在市内户口迁移、新生儿落户等事项办理中申请人免于提交本市核发的身份证，窗口服务人员通过“天津公安”APP在线核验申请人身份，实现“免证办”服务（完成时限：2022年年底前）。
四、推行“无犯罪记录证明”便企服务。积极回应社会需求，在“天津公安”APP中研发上线“无犯罪记录证明”企事业单位查询“全程网办”功能，方便我市企事业单位依法依规查询本单位在职人员或拟招录人员犯罪记录情况（完成时限：2022年年底前）。
五、推进电子营业执照应用。在办理机动车载运危险物品许可（除剧毒、爆炸、放射以外的危险化学品）、旅馆业特种行业许可、公章刻制备案、技防系统工程备案等公安政务服务事项中，凡可使用电子营业执照的，不再要求企业和群众提供实体的营业执照（完成时限：2022年年底前）。
六、开辟律师网上查询“绿色通道”。与司法局和律师协会在“天津公安”APP共同开发律师依法申请查询本市居民户籍资料及流动人口登记等信息的“全程网办”功能，便利律师开展诉讼服务（完成时限：2022年6月）。
[bookmark: _GoBack]七、全力维护公平公正健康的市场竞争秩序。配合市市场监管委等部门开展安全排查整治，依法惩治扰乱市场秩序、损害公共利益等违法行为。不断深化“企业服务日”活动，建立健全风险预警研判机制，有力预防和打击金融诈骗、制假售假、虚开骗税等违法犯罪（完成时限：长期坚持）。
八、打造市场主体保护新高地。加大对战略性科技成果、原创作品、商业秘密、驰名商标和老字号的保护力度，依法严厉打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪行为，有力震慑违法犯罪，维护企业创新动力和品牌权益（完成时限：长期坚持）。


