
关于印发《关于“改进国外投资者出入境
管理及国内投资者户籍管理办法”的
实施细则》的通知

 

                                                    津公指〔2004〕125号

各分局,市局各直属单位,公安处:
4月2日,市委,市政府召开对外开放工作会议,并作出《关于进一步扩大对外开放加快开放型经济发展的决定》(津党发〔2004〕7号,以下简称《决定》)。按照《决定》精神,我局制定了《关于“改进国外投资者出入境管理及国内投资者户籍管理办法”的实施细则》,现印发给你单位,请遵照执行。
 
      天津市公安局
  二00四年四月十五日


关于“改进国外投资者出入境管理及国内投资者户籍管理办法”的实施细则
 
根据市委、市政府《关于进一步扩大对外开放加快开放型经济发展的决定》,特制定本实施细则。
[bookmark: _GoBack]    一、为外国籍人员提供出入境及居留最优惠条件
(一)为来我市投资具有法人代表资格,且在津居留满5年、企业运营正常、纳税情况良好的外国籍人员办理5年以内的居留证及相同期限的多次往返工作签证。
(二)对外国籍高层次人才和投资者以及他们的家属,经本人申请可办理5年以内的外国人居留证及相同期限的多次往返工作签证。
需多次临时入境的,可签发5年以内多次入境有效访问签证。
(三)对我市外国籍荣誉市民、市政府顾问以及获国家友谊奖和天津市海河奖的外国籍人员,经本人申请,可根据实际需要办理5年以内的外国人居留证及相同期限的多次往返工作签证或签发5年以内多次入境有效访问签证。
(四)对内资企业中的高科技产业、出口创汇型企业及为境内大型外资企业生产配套产品的企业所聘用的外国籍人员,可根据实际需要,办理5年以内的外国人居留证和相同期限的多次往返工作签证。
需多次临时入境的,可签发1年以内多次入境有效访问签证。
(五)为外国留学生签发与其在华学习期限相同的居留证,不再逐年办理延期手续。
(六)为包括华侨、港澳台居民在内的中国公民的外籍配偶、父母及未满18周岁子女，凭相关证明办理有效期为6个月的多次有效入境签证。
(七)为年满60周岁且在华购置房产的外籍华人及其配偶和未满18周岁子女，凭相关证明办理有效期为6个月的多次有效入境签证。
(八)对来华就医的外国籍人员,凭县级以上医院诊断证明及其他相关证明,可签发有效期为3个月的零次入境或一次入境有效签证。
(九)放宽境外人员子女在津就读条件,规定只要在津有监护人的境外人员子女均可在津就读。
二、在中国公民因私出国境方面提供最大便利
(十)在企业内任职工作,符合《关于加强国家工作人员因私事出国(境)管理的暂行规定》的国家工作人员受所在企业派遣出国或赴港澳地区,可以批准出国或赴港澳地区从事商务活动。
(十一)对从事紧急商务活动、赴台湾进行文化、科技、经贸交流活动的出国(境)申请,坚持急事急办、特事特办的原则,为申请人提供最大限度的便利。
 (十二)个体工商户及在港澳地区企业在我市依法设立分支机构或常驻代表机构工作的本市居民,可凭相关证明办理赴港澳地区商务签注。
三、为台湾居民在津投资、经商、学习提供优惠条件
(十三)大陆居民的台湾配偶、在大陆原籍居住的70周岁以上台湾居民及寄养在大陆的儿童,可申请办理3年以上的暂住和多次入出境签注。对在原籍居住又不符合在大陆定居条件的70周岁以上台湾居民或寄养在大陆的儿童,证件到期不便出境换领新证件的,可予签发一次入出境有效《台湾居民来往大陆通行证》及3年有效暂住加注。
(十四)在大陆学习的台湾学生,可凭“入学通知书”或市教委的证明申请办理与其学习期限相同的暂住加注及多次入出境签注。
(十五)凡在我市投资的台商、高级管理人员及其随行配偶、未成年子女均可获得5年以内有效暂住加注及多次入出境签注,不再受投资金额、效益等条件的限制。在我市就业的台湾居民,可凭就业证或聘用证明或劳动合同申请办理相同期限的暂住加注及多次入出境签注,就业证不再是申办上述手续的必须前置条件。
(十六)为投资设厂先期来我市考察、协商、签约及先期筹办的台湾居民,以及需多次来往我市的旅游业、航空、航运业合湾居民，可以申请办理1年有效多次入出境签注。
(十七)在津购置房产的台湾居民可办理5年以内有效的暂住加注和多次入出境签注。
四、其它便利措施
(十八)在天津经济技术开发区设立外事警务室,方便申请人就近办理各种出入境手续。在互联网天津公安警务网站上公布《外国人签证、居留证申请表》、《中国公民因私出境申请表》供申请人下载使用。
五、吸引人才、方便国内投资者的户口政策
(十九)对本市企业引进的具有研究生及以上学历的外省市人员,准予本人、配偶及未成年子女在津落户。对本市注册企业引进的具有全日制大学本科学历人员,年龄在35岁以下,签订正式劳动合同的,准予本人在津落户,农业户口可办理“农转非”;在我市注册企业工作满3年,同时具有合法固定住所的,可申报其配偶、未成年子女户口迁入我市,并可办理“农转非”。
(二十)对具有中国国籍的海外留学人员(获学士学位以上)来我市工作的,来津落户可不受留学前户口所在地限制,其配偶及未成年子女可随迁,身边无子女的,也可随迁1名成年子女。属于我市急需的具有中国国籍的海外高级人才,其子女均已婚的，可随迁1户成年子女,暂时不能随迁的,今后可随时迁入。
(二十一)为了广纳人才，满足我市注册企业对特殊工种的需求,对我市大专院校短缺专业,在我市公开招聘后仍不能满足需求,需要使用外地专科毕业生的,且该毕业生已在我市注册企业工作满2年,签订5年以上劳动合同的,可批准在津落户。
（二十二)对外省市人员和我市农业人口在津兴办私营企业,上年度纳税额达30万元人民币的,可准予该企业法定代表人或投资人及其配偶和18周岁以下的子女或高级管理人员1名在津落户或“农转非”；对外省市在津投资兴办的国有或集体所有制企业,上年度纳税额达50万元人民币的,可准予该企业法定代表人或投资人及其配偶和18周岁以下的子女或高级管理人员1名在津落户或“农转非”。
(二十三)外省市个人在市内六区、滨海三区投资30万元人民币,在环城四区投资25万元人民币的,可登记1人蓝印户口,在武清区、宝坻区和三县投资20万元人民币的,可登记投资者本人、配偶和1名子女的蓝印户口。外省市个人和我市农业人口在市内六区和滨海三区购买价值30万元人民币的商品房,在环城四区购买价值20万元人民币的商品房,在武清区、宝坻区和三县购买价值8万元人民币的商品房,可登记购房者本人、配偶和1名子女的蓝印户口。自受理之日起7个工作日内办结。
有关条款的解释:
关于第(一)条:在津居留连续满5年、6年、7年、8年的外国籍人员,可分别办理2年、3年、4年、5年有效的居留证和相同期限多次往返工作签证。应提交材料包括:本人申请、有效护照或替代护照的证件和签证、单位便函信、企业法人营业执照副本、中华人民共和国外商投资企业批准证书、连续办理居留证的记录、与执照法定代表人相一致的有关证明。
关于第(二)条第一款;在津注册资本为300万美元(含)-3000万美元的三资企业中所述人员,可办理2年居留证和相同期限的多次往返工作签证;注册资本为3000万美元(含)-5000万美元的,可办理3年居留证和相同期限的多次往返工作签证;注册资本为5000万美元(含)-8000万美元的,可办理4年居留证和相同期限的多次往返工作签证;注册资本为8000万美元(舍)以上的,可办理5年居留证和相同期限的多次往返工作签证。应提交材料包括:企业法人营业执照副本、中华人民共和国外商投资企业批准证书、境外机构派出函或由法人签发的聘书或任命函。
关于第(二)条第二款:在津注册资本为300万美元(含)-3000万美元的三资企业中所述人员,可办理2年多次入境有效访问签证;注册资本为3000万美元(含)-5000万美元的,可办理3年入境有效访问签证;注册资本为5000万美元(含)-8000万美元的,可办理4年入境有效访问签证;注册资本为8000万美元(舍)以上的,可办理5年入境有效访问签证。应提交材料包括:本人申请、有效护照或替代护照的证件和签证、单位便函信、企业法人营业执照副本、中华人民共和国外商投资企业批准证书、境外公司营业执照、任职证明。
关于第(四)条第一款:在津注册资本为1000万元人民币以下的所述企业中的外国籍人员,可办理1年居留证和相同期限的多次往返工作签证;注册资本为1000万元人民币(含)-2000万元人民币的,可办理2年居留证和相同期限的多次往返工作签证:注册资本为2000万元人民币(含)-5000万元人民币的,可办理3年居留证和相同期限的多次往返工作签证;注册资本为5000万元人民币(含)-8000万元人民币的,可办理4年居留证和相同期限的多次往返工作签证；注册资本为8000万元人民币(含)以上的,可办理5年居留证和相同期限的多次往返工作签证。应提交材料包括:本人申请、有效护照或替代护照的证件和签证、单位便函信、企业法人营业执照副本、《外国专家证》或《外国人就业证》、学历证明、专业技术资格证书;对高科技企业,出口创汇型企业及为境内大型外资企业生产配套产品的企业,须提交外销合同、配套生产合同等相关证明、企业上级主管部门的批件、聘用证明。
关于第(四)条第二款:在津注册资本为1000万元人民币以下的所述企业中的外国籍人员,可办理3个月多次入境有效访问签证;注册资本为1000万元人民币(含)一5000万元人民币的,可办理6个月多次入境有效访问签证;注册资本为5000万元人民币(含)以上的,可办理1年多次入境有效访问签证,应提交材料包括:本人申请、有效护照或替代护照的证件和签证、单位便函信、企业法人营业执照副本、学历证明、专业技术资格证书;对高科技企业、出口创汇型企业及为境内大型外资企业生产配套产品的企业,须提交外销合同、配套生产合同等相关证明、企业上级主管部门的批件。
关于第(六)条:申请人为外籍配偶的,须提交婚姻证明;
为外籍父母的,须提交亲属关系证明;为外籍子女的,须提交出生证明或亲属关系证明。
关于第(七)条:申请人须提交房产证明、经济来源证明(汇票、存折、现金卡的当日银行结算证明等)或经国内公证机关公证的经济担保书或经济自保书;外籍配偶须提交婚姻证明;外籍子女须提交出生证明或亲属关系证明。
关于第(九)条:境外人员子女来津就读必须符合下列条件:持有效护照、签证或其他身份证件;年龄一般限制在18周岁以下,特殊情况除外;其父母或法定监护人须具有合法身份,合法经济收入能力;其父母或法定监护人在津未取得居留或暂住资格的,必须在津委托本市居民做承担监护人并经市公证处公证。
关于策(十)条:申请人除提交与出境事由相应的材料外,还应提交申请人主管单位意见。
关于第(十一)条:申请人除提交与出境事由相应的材料外,还应提交派出单位证明函、境外邀请人(邀请单位)的邀请函及机票。
关于第(十三)条:申请人须提交在津亲属的身份证明、居住地房产证明原件及复印件;寄养的未成年子女(16岁以下)须提交经过公证机关公证的《寄养关系证明》。
关于第(十四)条:申请人须提交“入学通知书”复印件；国家教育主管部门或天津市教委批准书的复印件;所在学校外事办公室出具的签注延期申请函;随行配偶及子女须提交亲属关系证明。
关于第(十五）条：在津投资台湾居民及三资企业、境外常驻机构聘用人员须提交所在单位申请、工商管理部门审发有效的营业执照(副本)复印件或常驻代表证和聘用证明;随行家属须出具亲属关系证明;在津就业人员须提交天津市劳动局签发的《台湾、香港、澳门人员在津就业申请表》或所在企业的聘用证明或劳动合同。
关于第(十六)条:申请人须提交商务部门或招商部门、旅游主管部门、航空、航远主管部门的邀请函件,证明或批文或市台办的确认件。
关于第（十七）条：申请人须提交天津市房屋土地管理部门或天津市房产部门出具的与购置房产有关的证明,或注明申请人姓名的房契或购房合同及付款发票。

